

9月6日起, 刷卡手续费有变化 大额信用卡消费可能遭拒刷

17万余宁波商户 重算刷卡成本

记者从国家发改委、中国人民银行联合下发的《关于完善银行卡刷卡手续费定价机制的通知》中发现, 从9月6日起, 市民刷卡将发生不少变化。

根据银行卡刷卡手续费新规定: 对发卡行服务费实行不区分商户类别, 且实行政府指导价、上限管理, 并区分借记卡、贷记卡类别进行差别计费。具体费率也有所变化, 借记卡费率水平降低为不超过交易金额的0.35%, 单笔收费金额不超过13元; 贷记卡交易不超过0.45%, 不实行单笔封顶控制。

对于网络服务费则不分借记卡、贷记卡, 分别向收单、发卡机构计收。费率水平降低为不超过交易金额的0.065%, 单笔交易的收费金额不超过6.5元, 由收单、发卡机构各承担50%。也就是说, 向收单、发卡机构收费时, 单笔收费金额均不超过3.25元。

此外, 对部分商户实行发卡行服务费、网络服务费费率优惠措施。如, 对非营利性的医疗机构、教育机



漫画 严勇杰

构、社会福利机构、养老机构、慈善机构刷卡交易, 实行发卡行服务费、网络服务费全额减免。新规实施起两年内的过渡期, 对超市、大型仓储式卖场、水电煤气交费、加油、交通运输售票商户刷卡交易实行发卡行服务费、网络服务费优惠。

据央行初步预测, 此次

政策实行后, 商户每年将减少刷卡手续费支出约74亿元。而来自银联宁波分公司最新统计显示, 截至今年7月底, 我市已有银联POS机商户17.42万个, POS机27.56万台, 今年上半年, 全市POS刷卡业务笔数达已逾9700万笔, 金额超过3600亿元。

餐饮娱乐类商户费率降幅逾50%

“三年前, 国家发改委、中国人民银行就大幅下调了银行卡刷卡手续费标准, 包括餐饮、宾馆、娱乐、珠宝首饰等在内的餐娱类刷卡手续费率由原来的2%下降到1.25%, 而此次, 行业分类一取消, 发卡机构向收单机构收取的手续费率直接降至0.35% (信用卡0.45%), 信用卡总体刷卡费率降幅逾50%, 对我们而言可谓‘意外的惊喜’。”位于江东区一家连锁餐饮店的负责人周先生昨日向记者直言。

从综合费率测算, 商户

们需要承担的刷卡手续费费率平均在0.6%左右, 比之前有明显降低。

眼下, 在餐厅刷卡支付的市民, 有九成采用的都是信用卡, 刷卡费率由1.25%降至0.6%, 就是100元的消费, 用刷卡方式进行支付, 原本会产生1.25元的手续费, 9月6日起, 只需0.6元的费用。“按照目前单店平均120万元/月的刷卡消费金额算, 单月省下的刷卡费用就有近8000元。”周先生说。

百丈路一家外贸服饰店老板同样面露喜色。她告诉记者, “现在来店里买衣服

的十有八九都是刷卡, 为了留住顾客, 我们一般是不会再向客人索要几元, 甚至几十元的手续费的, 这笔费用便顺理成章摊在了成本之内, 如今, 每1000元的消费可以省去大半的刷卡费率, 对我们而言, 压力无疑减轻不少。”

采访中, 记者发现, 尽管信用卡取消了刷卡费率上限, 但无论是在餐馆, 还是个体小商户, 包括超市、卖场、加油站, 由于单笔开销都不太大, 单笔手续费一般都不会超过原先规定的上限标准, 从而手续费费用只见降低。

信用卡消费单笔收费不封顶

然而, 信用卡刷卡费率“上不封顶”的新规却给汽车、房产等大额消费品商家设置了难题。

记者从不少汽车4S店了解到, 刷卡手续费新规一落地, 封顶金额的取消让经销商商着实犯难。

“新规后, 信用卡刷卡交易不实行单笔收费封顶控制, 一旦遇到大额消费, 商户费用成本必将增加。举例来看, 以前市民持信用卡购车, 5万元

手续费封顶26元, 新规实施后按照0.45%则要支付225元, 对此开发商可能会不乐意了, 甚至可能出现‘拒刷’现象, 或者要求消费者承担这笔费用, 直接将手续费转嫁到消费者身上。”一家4S店销售员称。

而现在, 信用卡支付已然成了大多数购车者习惯, 免除手续费概念已深入人心, 突然出现的数百元刷卡付费对其而言难以接受。

费率下调可能刺激刷卡消费

此次新政的落地, 牵动着持卡人、商家、银行、银联、收单机构等多方利益, 总体而言, 多数商户的运营成本将有所减少; 银行、银联和第三方支付等收单机构, 围绕着发卡、刷卡、卡清算带来的收入将大幅减少。业内人士表示, 费率调整的最终, 是起到了整顿市场的作用。

有市民担心, 费率低了, 银行是否会变相转嫁收益损失? 对此, 一家股份制银行信用卡部人士在接受记者采访时表示, “银行的收益实际上是刷卡总额乘以手续费率, 就眼前看, 费率降低, 每笔刷卡支出所扣除的费率收益的确面临进一步的缩水, 但从长远看, 费率降低的最直接结果是许多以前顾虑手续费的商家可能会提高对银行卡的接受程度, 这将刺激今后的刷卡消费, 随着刷卡消费的常态

化, 刷卡的笔数会越来越多, 因而银行从刷卡消费里获取的总收益其实不会受到影响。”

记者注意到, 以往, 各行业商户之间的刷卡费率差异较大, 其中, 餐饮、娱乐等商户收费较高, 致使“套码”等乱象应运而生, 一些商户与收单机构相互勾结, 使用与自身业务不对等的商户类别, 例如, 将餐饮消费编造为超市购物, 此次费率调整对不同行业商户进行了统一定价, 而对信用卡大额刷卡费率取消了封顶限制, 一定程度上杜绝了乱象。以购车为例, 不少4S店销售人员对记者表示, “上不封顶”大大提高了套现成本, 主要就是防止一些非正常的套现客户。据悉, 有一些没有获得授权的车商, 先前就会通过刷信用卡的方式来支付车款, 然后利用不同的信用卡来循环还款。

“我的晚年生活, 我作主”

“我理想中的晚年生活”千元征集您如诗般的夕阳生活
征文形式不限, 即日起至9月11日截止

老有所养, 老有所乐, 每个人对于自己心目中的理想晚年也许有着各自不同的理解。上周五至9月11日, 钱湖柏庭携手《宁波晚报》联合举办“钱湖柏庭”杯“我理想中的晚年生活”大型征文活动, 旨在引导老年人积极表达自己的养老观念, 分享对理想晚年生活的设想, 抒发对晚年生活的美好憧憬。征文题目不限, 题材可以是诗歌、散文, 也可以叙事、评论, 例如, 你是如何设想自己完美的晚年生活的? 如何看待当今的养老问题? 你理想中的

养老模式是怎样的? 你对机构养老有哪些要求和期待? 分享你所经历的养老故事等等。

市民可以通过附件形式将电子版稿件发送至“我理想中的晚年生活”征文活动组委会邮箱1146837232@qq.com; 或者将纸质稿件送至宁波日报报业集团一楼宁波晚报广告部特设的投稿箱中, 邮寄请投递至海曙区灵桥路768号二楼宁波晚报, 邮编: 315010; 也可以直接将纸质稿件送至或邮寄至钱湖柏庭市区展示中心

(地址: 江东区桑田路650号, 电话: 0574-87750333)。

需要提醒的是, 投稿参赛者的年龄必须在50岁以上, 在稿件中需注明作者姓名、年龄、联系方式, 并在信封或电子邮件标题中注明“钱湖柏庭杯我理想中的晚年生活投稿”字样。

据悉, 所有征文作品最终将由“我理想中的晚年生活”钱湖柏庭活动组委会和三位文学界专家进行统一评审, 设置一等奖1名, 获得价值2000元超市卡一张; 二等奖3

名, 获得价值1000元超市卡一张; 三等奖6名, 获得价值500元超市卡一张; 入围奖20名, 获得价值100元超市卡一张, 部分优秀作品将刊登于宁波晚报专栏 (根据文章篇幅或将适当删减)。

钱湖柏庭作为国内率先打造的乐享型高端长者社区, 积极倡导生态、健康、自由、爱好、社交的园区氛围, 致力于改变宁波乃至中国的老年生活方式, 为本次征文活动提供了强有力的支持和保障。

记者 鲍玲玲